



ЗА СОВЕТСКУЮ НАУКУ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФНОМА
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. В. В. КУЙБЫШЕВА

Пятница
18
АПРЕЛЯ
1952 года.
№ 14 (199)
Цена 20 коп.

Отчетно-выборное партийное собрание университета

15 и 16 апреля состоялось отчетно-выборное партийное собрание университета.

В отчетном докладе секретарь партийного бюро тов. Попов отметил, что партбюро, руководствуясь постановлениями ЦК ВКП(б), решениями областных, городских и районных конференций, постановлениями обкома, горкома и райкома ВКП(б), добилось некоторых успехов в своей работе.

Партийная организация университета приняла в свои ряды 13 членов ВКП(б) и 26 кандидатов в члены ВКП(б). Повысилась активность коммунистов во всей внутрипартийной работе, на более высоком уровне стали проходить общеуниверситетские и факультетские партийные собрания, расширился круг партийного актива. Улучшилась постановка преподавания социально-экономических дисциплин, знания студентов по основам марксизма-ленинизма, политической экономии, диалектическому и историческому материализму стали глубже. Партийное бюро стало больше заниматься повышением идейно-политического уровня коммунистов, научных работников, студентов, рабочих и служащих. Успешно выполняются индивидуальные планы самостоятельной работы тт. Ходор, Платова, Поттосин, Радыгин, Чистяков и др. Хорошо работают консультанты тт. Майдановская, Князьев, Деревцов, Пегель и др. Умело организуют занятия в политкружках тт. Коломин, Добровольский. Успешно были проведены студенческие теоретические конференции: «Ленин и Сталин о задачах молодежи», «Роль социалистической идеологии в построении коммунистического общества», «Великие стройки коммунизма», «Сталинский план преобразования природы». Свыше 600 студентов университета успешно ведут вневузовскую работу.

С большой активностью проведен кампания по реализации государственного займа, по сбору подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами, выборы в народные суды.

Однако в работе партбюро имеются серьезные недостатки. Плохая проверка исполнения принятых решений, редкое проведение инструктажей и семинаров и слабая связь с факультетскими парторганизациями привели к серьезным недостаткам в их работе (биолого-почвенный, юридический, географический факультеты). Неудовлетворительно руководило партбюро университета работой партгрупп, не было организовано обмена опытом работы, партбюро не оказало им необходимой помощи. Партийное бюро мало и поверхностно руководило комсомольской организацией. За отчетный период партбюро ни разу не обсуждало отчет о работе комитета ВЛКСМ. Плохо знают и слабо воспитывают комсомольский актив парторганизации геологического, механико-математического, биолого-почвенного факультетов. Поэтому на этих факультетах комсомольская работа страдает серьезными недостатками.

Имеется много упущений в постановке партийного просве-

щения, политико-воспитательной работы. Так, учебный год в сети партийного просвещения начался с большим опозданием, особенно на географическом факультете. Партбюро университета и парторганизации зачастую до сих пор окончательно неизвестно, какую же форму повышения идейно-теоретического уровня избрал для себя т. Олейник и чем он сейчас занимается.

Партийное бюро университета своевременно не исправило ошибки тт. Эренбурга, Хаскельберга, Ременсона, Журавлева, Буракова, которые решили издать не труды классиков марксизма-ленинизма, а книгу Константинова по историческому материализму, и ошибку т. Окунцова, решившего изучать сборник статей различных авторов по философии мичуринской биологии.

Партбюро и факультетские партийные организации слабо контролируют работу политкружков. Партбюро также не занималось работой агитаторов комнат.

По вине партбюро и коммунистов тт. Разгона, Скороспеловой, Демидова, не подготовивших в течение длительного времени порученных им лекций, сорвалась работа студенческого лектория.

Далее, указывает тов. Попов, много крупных пробелов в учебной и научно-исследовательской работе осталось вне поля зрения партбюро. Партийные и комсомольские организации не добились еще глубочайших знаний у всех студентов. У ряда преподавателей имеются существенные недостатки в содержании читаемых лекций (доцент Ананьев, ассистент Гундризер, профессор В. В. Тонов). Поверхностно занимается партийное бюро вопросами научного роста преподавательского состава и роста научных кадров через аспирантуру. Неблагополучно обстоит дело и с подготовкой докторских диссертаций. В 1951 г. не защищено ни одной докторской диссертации. Кандидатских — из 18 защищено 13, а в срок только три.

Партийное бюро ослабило руководство методологическими семинарами.

Критика и самокритика слабо внедряются во все звенья учебной и научной работы, что приводит в отдельных случаях к склокам в коллективах некоторых факультетов. Не изжиты значительные недостатки в хозяйственном обслуживании учебного процесса и в создании нормальных жилищно-бытовых условий студентам и научным работникам. Повинны в этом вместе с тт. Олейником и Залозным партийное бюро и профком университета и парторганизация хозяйств.

Партийное бюро крайне медленно перестраивает свою работу в свете требований бюро обкома ВКП(б).

Задача состоит в том, чтобы поднять уровень всей партийной и политико-воспитательной работы, направить ее на успешное выполнение решений партии и правительства, на подготовку и воспитание высококвалифицированных специалистов, говорит в заключение тов. Попов.

По докладу т. Попова развернулись оживленные прения,

Из выступления т. Копчина

Партийное бюро университета за отчетный период проделало определенную работу. Но я хочу остановиться не на достижениях, а на недостатках работы партийного бюро. Основной из этих недостатков, на мой взгляд, состоит в том, что партбюро и прежде всего т. Попов очень редко бралось за решение крупных, перспективных вопросов, касающихся всей жизни университета. Партбюро боялось справиться с ними, надеясь, что они будут решены вышестоящими партийными органами, и занималось в основном текущими делами.

Партийное бюро не выполняло многих своих решений, плохо прислушивалось к критике рядовых коммунистов, по существу

говоря, не выполняло их критических замечаний. У нас давно говорят о плохой работе Ученого совета, но дело до сих пор не улучшилось. Партбюро и ректор, как его член, на критику никак не реагировали. Всем известно, что проректор по научной части проф. Бунтин нетерпимо относится к критике, что он оскорблял членов Ученого совета. Но тов. Макаров не принял мер к коренному улучшению работы совета, не поправил тов. Бунтина.

В университете на некоторых кафедрах наблюдается семейственность, а это далеко не положительный факт. Но ни партбюро, ни ректор коммунист Макаров этим вопросом совершенно не занимаются.

Из выступления т. Алякринского

Мы все еще много говорим и мало делаем, отчето недостатков наши не перестают быть недостатками. Партийное бюро старого состава плохо занималось вопросом руководства комсомолом, не лучше занимались этим важным делом и некоторые факультетские партийные бюро. У нас на некоторых факультетах (биолого-почвенный, механико-математический и др.) нет опытных комсомольских работников, и помощь там со стороны партийных бюро крайне необходима.

Мне хочется сказать еще об

одном важном вопросе. От работы руководителя университета зависит очень многое. Ректор университета т. Макаров не критически относится к замечаниям рядовых коммунистов, не учитывает их в своей работе. Тов. Макаров руководит часто кабинетно, по бумагам, он мало бывает на кафедрах и факультетах. Есть у него элементы благодушия, успокоенности.

Руководство университета должно задать тон в борьбе с недостатками, тогда у нас мелочи не будут вырастать в трудноразрешимые проблемы.

Из выступления т. Тереховой

Партийное бюро университета, выдвинув на работу секретарями факультетских парторганизаций молодых работников, вскоре о них забыло и помощи им не оказывало. Секретарь и члены партбюро на химическом факультете не бывали. Руководство выражалось в вызовах в партбюро и сборе различных справок. Не работал также семинар секретарей факультетских парторганизаций.

Из выступления т. Гуляева

Партбюро в целом терпимо относилось к недостаткам в работе университета. Зачастую грубые нарушения дисциплины коммунистами оставались без всякого воздействия со стороны партбюро. Воспитательная работа в этом направлении проводилась слабо. Партбюро и ректор университета слабо боролись за развитие критики и самокритики. Имели место факты зажима критики и преследования за критические выступления.

Из выступлений тт. Чанышева и Аравийской

Коммунист т. Чанышев подверг резкой критике партийное бюро университета и ректорат за их неудовлетворительную помощь физическому факультету. Тов. Чанышев сказал:

—Для развертывания нормальной работы лабораторий нам требуется 200 квадратных метров учебной площади. Работавшая по этому вопросу комиссия установила, что такую площадь можно изыскать на месте. Но ни партбюро, ни ректорат, куда мы обращались за помощью, ничего не сделали для удовлетворения нашей просьбы. В ректорате даже не знают, кто же должен браться за решение этого вопроса: учебная или хозяйственная часть. Разве можно после этого сказать, что у партбюро и ректората есть постоянная забота и тревога об улучшении подготовки нужных стране специали-

стов? Есть опасения, что физический факультет и к новому учебному году окажется неподготовленным, если не будут срочно приняты нужные меры.

—Партбюро старого состава и ректорат, — заявила т. Аравийская, — не заботятся о будущем нашего механико-математического факультета. Из-за отсутствия помещения нами не используются дорогостоящие приборы. Нам нужны кабинет для счетных машин, павильон для астрономических работ. Из года в год мы бьемся над решением этих вопросов, но дело не подвигается ни на шаг. Партбюро нового состава должно учесть, что забота об улучшении качества подготовки специалистов начинается с удовлетворения самых насущных нужд кафедр и факультетов.

Из выступления т. Лукина

До 300 студентов университета работают агитаторами. Среди них большое число агитаторов комнат. Казалось бы, партийное бюро должно интересоваться тем, как работают агитаторы в комнатах, однако оно, можно сказать, не занималось этим вопросом, оно передоверило его партбюро факультетов.

За полтора года ничего не сделано по обмену опытом агитаторов, инструктажи для них не проводились, никто у нас толком не знает, как должны проводить свою работу агитаторы комнат, в чем специфика этой работы. И все это, несмотря на то, что при партийном бюро университета имеется так называемый координирующий центр по обобщению работы агитаторов, который возглавлял тов. Уляев.

Партбюро нового состава должно внимательно отнестись к этому вопросу. Нужно же все-таки прийти к выводу, как и чем должны заниматься агитаторы комнат.

Из выступления т. Макарова

В начале своего выступления т. Макаров признает критику в адрес проректоров и ректората правильной. Затем т. Макаров сказал: «У нас до сих пор научная работа не стоит на должной высоте. Мы ежедневно должны заботиться об улучшении научной деятельности студентов и ученых, развивать работу научного студенческого общества, повысить требовательность к студентам на экзаменах, на семинарах, при работе над курсовыми сочинениями. Надо, чтобы студенты в течение семестра хорошо учились. Изо дня в день нужно крепить в университете трудовую дисциплину.

В хозяйственном отношении необходимо привести в порядок здания и подготовиться к новому строительству. Университет в этом году начинает строить три корпуса: один учебный и два жилых для студентов и научных работников. Мы должны справиться с этими задачами и по-большевистски ответить на заботу ЦК ВКП(б) и Советского правительства о Томском университете».

На партийном собрании выступили секретарь Томского обкома ВКП(б) тов. Мурашов и секретарь Томского ГК ВКП(б) тов. Кафтанчиков, которые поставили перед парторганизацией конкретные задачи.

Партийное собрание признало работу партийного бюро университета удовлетворительной и приняло развернутое решение, направленное на коренное улучшение всей партийно-политической работы в университете.

В новый состав партийного бюро университета избраны: Л. А. Алексеев, Е. П. Бельтюкова, К. А. Водопьянов, Л. Г. Выдрин, Н. К. Гордиенко, Н. А. Гуляев, А. И. Данилов, В. В. Демидов, В. Т. Макаров, И. Е. Попов, В. В. Поттосин. Состоялось заседание нового состава бюро, на котором секретарем бюро избран тов. И. Е. Попов, заместителями секретаря — тт. Н. А. Гуляев и В. В. Поттосин.

Все силы—на успешную подготовку к сессии!

Ненормальное положение с изучением иностранных языков

На последнем заседании кафедры иностранных языков было отмечено, что на ряде факультетов работа студентов по иностранному языку в текущем семестре вызывает тревогу за исход заочно-экзаменационной сессии. Неблагополучно обстоит дело на геологическом факультете и особенно на первом курсе.

Преподаватели с начала занятий неоднократно проводили беседы со студентами о том, как надо работать над языком, подчеркивая обязательность систематической работы для получения нужных знаний, но только немногие товарищи поняли это и добросовестно готовятся к каждому занятию. Большинство же студентов занимается от случая к случаю, не использует методических указаний преподавателей при самостоятельной работе, пропускает занятия. Все преподаватели, работающие в группах I курса геологического факультета отмечают, что общая текущая успеваемость в этом году значительно ниже, чем в предыдущие годы.

Зачет по иностранному языку при систематической текущей успеваемости и удовлетворительном и своевременном выполнении всех видов работ выставляется без дополнительного опроса. Однако в первом семестре многих студентов пришлось опрашивать дополнительно 5-6 раз. Во втором семестре на основе данных текущего учета и контрольных работ примерно три четверти студентов во всех группах этого курса находятся под угрозой нелучения зачета. Особенно запустели работу: Мудруева, Яков-

лева, Юрьева, Терентьева, (80-я гр.), Красильникова, Казарин, Головин (81-я гр.), Градова, Иордан, Назаренко, Старников (82-я гр.). Нужно особо выделить студента Фальковского (82-я гр.), который зачет за I семестр не имеет, на занятиях бывает в качестве редкого гостя (у него около 40 часов пропусков), домашние задания списывает у Галкина и уже дважды хотел выдать за свои контрольные работы, написанные все тем же услужливым «другом» Галкиным. Пытается пользоваться шпаргалками и студентка Панкратова.

В группах II курса общее положение несколько лучше, но есть отдельные студенты, которые пропускают занятия, не выполняют домашних заданий и не сдают внеаудиторного чтения. Нахабцев, Кравцова, Яковлева, Васильев и др.)

На III курсе не сдали перевода: Шапаренко, Афанасьева, Липовцева, Мешкова, Сычев и другие, хотя по расписанию осталось только 2 занятия.

Помимо этого, 6 студентов геологического факультета не ликвидировали задолженность за I семестр.

До зачетно-экзаменационной сессии остались считанные дни, и многим студентам следовало бы уже давно направить свое внимание на ликвидацию пробелов в своих знаниях по иностранному языку. Общественным организациям и деканату факультета необходимо взять под особый контроль работу нерадивых студентов.

О. ТУРЧЕНКО,
преподаватель кафедры иностранных языков.

Забывали о внеаудиторном чтении

Некоторые студенты III и IV курсов механико-математического факультета еще не приступили к сдаче курсового чтения по иностранному языку. Хотя до конца семестра оста-

лось немногим более месяца, но Т. Токарева, С. Каланакова, О. Зубова, Д. Сидорьва, В. Паршин и другие не перевели ни одного знака.

И. СУЗДАЛЬСКИЙ.

Группа не понравилась

По результатам зимней экзаменационной сессии 132-я группа заняла одно из последних мест на ИФФ.

С начала этого семестра группа энергично принялась за работу, однако в последнее время в группе заметно ухудшилась трудовая дисциплина. Наблюдаются опоздания (Лажнева, Троицкая), пропуски лек-

ций без уважительных причин. Например, 7 апреля с последней лекции ушло 6 человек... потому что им захотелось раньше всех посмотреть новый кинофильм.

Большая доля вины в этом падает на треугольник группы (комсорг т. Дун).

К. РУБЦОВА.

Устранить недостатки в работе студентов по овладению марксистско-ленинской теорией

В текущем учебном году курс основ марксизма-ленинизма будут сдавать более 1.400 студентов. Подавляющая часть товарищей уже сейчас начала подготовку к экзаменам. Об этом свидетельствует возросшая активность студентов на семинарских занятиях, аккуратное посещение лекций, более планомерная и вдумчивая работа по конспектированию первоисточников.

Хорошие знания по основам марксизма-ленинизма показывают студенты I и II курсов историко-филологического, юридического, химического и других факультетов.

Но данные текущей успеваемости говорят также и о том, что не все студенты работают с должным напряжением и одинаковым успехом. Из тысячи с лишним студентов I и II кур-

сов более 80 человек систематически отстают, лодырничают, пропускают семинарские занятия. Особенно плохо обстоит дело в 82-й группе (геологический факультет), в 66-й группе (биолого-почвенный факультет), во 2-й группе (механико-математический факультет), в 24-й группе (физический факультет). Значительно хуже стала работать и одна из сильных групп геологического факультета — 90-я группа. Недавно был, например, случай, когда вся группа пришла на семинарские занятия неподготовленной, и руководителю семинара тов. Зольникову пришлось перенести занятия на другой день. Свою неподготовленность студенты 90-й гр. мотивировали тем, что они весь вечер накануне семинарских занятий про-

Недобросовестное отношение к семинарам

На XVIII съезде партии т. Сталин указывал, что «... есть одна отрасль науки, знание которой должно быть обязательным для большевиков всех отраслей науки, — это марксистско-ленинская наука об обществе, о законах развития общества, о законах развития пролетарской революции, о законах развития социалистического строительства, о победе коммунизма».

Одним из условий успешного овладения марксистско-ленинской теорией является изучение политической экономики. Однако студенты III курса 85-й и 86-й групп геологического факультета несерьезно относятся к практическим занятиям по политической экономике. На протяжении первого семестра студенты этих групп недостаточно готовились к семинарам, пропускали занятия, отказывались отвечать. Комсорг 85-й гр. т. Полимский и профорг этой группы т. Рогулев не сумели организовать систематическую подготовку студентов к семинарам. Сами тт. Полимский и Рогулев только после вызова их на консультацию и беседы с ними стали добросовестнее готовиться к занятиям.

В этом семестре на первом занятии по политэкономии из 16 студентов 85-й гр. отсутство-

вало 7 человек, а явившиеся отказались отвечать. Занятие было сорвано.

Комсорг т. Полимский и профорг т. Рогулев вновь показали пример недисциплинированности — они не явились на занятия. Отсутствовала на занятии и комсорг 86-й гр. т. Меркулова. Ясно, что комсорги групп не могут вести борьбу за повышение посещаемости и успеваемости в группах, так как сами являются образцом недисциплинированности.

Студенты этих групп не научились сочетать текущую работу с занятиями в научных студенческих кружках. Причиной отказа студентов 85-й и 86-й гр. на последнем занятии было посещение ими заседаний VIII научной студенческой конференции.

Оставляют желать много лучшего и занятия в 97-й и 98-й группах III курса, где также есть случаи пропусков занятий (т. Купчик, Никитин и др.) и неподготовленности (комсорг Зайцев).

Деканату, партийной и комсомольской организациям факультета в оставшиеся до сессии дни нужно усилить работу по подготовке студентов к экзаменам по политэкономии.

К. МОГИЛЬНИЦКАЯ.

Больше внимания физическому воспитанию студентов

За последние годы в университете созданы все условия для успешного прохождения студентами программы по курсу физического воспитания, созданы условия для всестороннего физического развития студентов, для овладения спортивной техникой.

Занятия по физической подготовке для студентов I и II курсов являются обязательными. Однако имеется некоторая часть студентов, недооценивающих значение физического воспитания. Эти студенты, пользуясь недостаточным контролем со стороны кафедр физического воспитания, деканов и общественных организаций факультетов, не посещают занятия. Естественно, что эти студенты не могут сдать нормы комплекса ГТО. Студенты, пренебрежительно относящиеся к занятиям по физической подготовке, в университете достаточное количество. На историко-филоло-

гическом факультете их 15, на биолого-почвенном — 5, на юридическом — 13, на географическом — 4, на механико-математическом — 10 и на геологическом факультете — 30. До сих пор имеют задолженность по физическому воспитанию студенты Варшавер, Купцова, Карелина (ИФФ), Воробьева, Тарасова (БПФ), Дратковская, Лев (географический факультет), Коган, Соколова (физфак), Альбрехт, Пестов (ММФ), Никитенко, Обьедков (геологический факультет) и многие другие.

Деканы и общественные организации факультетов не всегда оказывают достаточную помощь кафедре физического воспитания, не борются за высокую посещаемость занятий по физкультуре. Так, например, деканом механико-математического факультета доцентом Е. Н. Аравийской был переведен на второй курс студент

Учесть уроки первых экзаменов

В начале апреля студенты III и IV курсов юридического факультета сдавали экзамены по международному публичному и международному частному праву, студенты II курса — по истории международных отношений.

Результаты экзаменов показали, что большинство студентов серьезно отнеслось к изучению этих важных дисциплин. На «отлично» сдали Е. Стемпень, Б. Ольгин, И. Карасев, А. Сергеев и другие. Однако в ходе экзаменов были и существенные недостатки, которые нужно учесть и деканату и общественным организациям факультета. Из 220 студентов свыше 20 пересдавали экзамены с неудовлетворительных и посредственных оценок. Экзамены показали слабую учебную дисциплину на факультете. Наблюдались случаи, когда на экзамены не приходили или опаздывали не только отдельные студенты, но и целые группы. Так, не явилась в срок для сдачи экзамена по международному частному праву 140-я группа. Эта неорганизованность отразилась на занятиях в первые дни после экзамена: 8 апреля на лекции по уголовному процессу присутствовало менее половины студентов.

К. ВОЛКОВ.

Альбрехт, не сдавший ни одного зачета по физической подготовке. Естественно, что и в этом учебном году т. Альбрехт не был ни на одном занятии по физкультуре, очевидно, надеясь, что он снова будет переведен на следующий курс без сдачи зачета. Практика перевода студентов с курса на курс без сдачи зачетов по физическому воспитанию имеет место и на других факультетах.

Комсомольские и профсоюзные организации факультетов не уделяют внимания ликвидации серьезных недостатков в учебной работе по физическому воспитанию. Особенно плохо обстоит дело в этом отношении на геологическом факультете, где большая часть студентов не сдала зачетные нормативы ГТО.

Л. ВЫДРИН,

По следам наших выступлений

„О серьезных недостатках одной газеты“

Секретарь партбюро юрфака т. Журавлев сообщил редакции: «Статья «О серьезных недостатках одной газеты», опубликованная в газете «За советскую науку» в № 11 от 29 марта 1952 г., была обсуждена на заседании партбюро юридического факультета с участием партийно-комсомольского актива и членов редколлегии стеновой газеты «Советский юрист».

Партбюро признало критику недостатков в работе редколлегии стеновой газеты «Советский юрист» правильной и предложило тов. Комарову (редактор) и тов. Белкину (член партбюро) устранить их. Партбюро предложило редколлегии выпускать стеновую газету по определенному тематическому плану. Для улучшения в редакции газеты работы образованы четыре отдела: партийный, учебно-производственный, научно-исследовательской работы, сатиры и юмора».

В. ДЕМИДОВ,
зав. кафедрой марксизма-ленинизма.

Редактор А. И. ДАНИЛОВ.